

## 00后小老板祁杰

## 自主择业 圆梦人生



“叮铃铃，叮铃铃……”19日6时30分，一阵清脆的手机闹铃声响起。00后祁杰迅速从热乎乎的被窝里爬起，简单洗漱后便匆匆开车前往康园果蔬批发市场。

祁杰的水果海鲜店刚开业半个月，水果从北京进货，由货拉拉送到店里。为防止海鲜袋子里的水压秤，他开始每天赶早市亲自进货。最近几天，他还在尝试购进不同商户的虾，看看谁家的品质更好。祁杰说，创业初期就得抱着积累经验的心态，不尝试、不经历挫折，就难以深入了解这一行。

祁杰出生于2002年，去年大学毕业。从小受父亲影响，他在大二时就开始从事线上代购业务，一年赚了5万多元，淘到了人生的第一桶金。去年9月4日，在综合考虑并获得父母支持后，他决定回到家乡开启创业之路。

为找准创业项目，祁杰不辞辛劳地进行了3个月的市场调研，最终决定在平城区文兴路附近开一家水果海鲜店，并于今年1月4日正式营业。

当日8时许，在祁杰赶早市回来后，记者走进了他的水果海鲜店。店内布局规整，水果区与海鲜区分隔有序，琳琅满目的水果摆放得满满当当，散发着诱人的果香。临近春节，店内处处洋溢着新春的气息。

为满足顾客走亲访友的需求，祁杰精心准备了多种水果礼盒套餐。一位正在挑选礼盒的顾客笑着说：“过年送礼就图个好看又实惠，小祁这儿的水果新鲜，礼盒也精致。”

“送果篮已经过时了，这是我们最近新推出的果礼系列。您瞧这一款‘菠萝蜜+草莓+梅干’拼盘，配以国风、卡通等不同造型的包装，已经预订出好多单。这样的礼物既有新意又有趣，春节时往桌上一放，氛围感立刻就有了。”祁杰说，如果市场反馈好，他就会推广并批量销售。



祁杰(左)为顾客介绍车厘子 双红 摄

另外，祁杰还打算提供延伸服务，为顾客免费提供水果切盘以及海鲜清洗、切片等服务。市场营销专业毕业的他，有自己独特的营销方式。目前，他已经建起5个微信群，发展了1500多名线上顾客，互联网销售将成为他的主要销售模式。

进货、清点库存、记账、招呼顾客、拓展客源……开业以来，祁杰每天都从早忙到晚，22时左右才能结束营业。他坦言，身体的劳累尚能接受，让他倍感压力的是，水果保质期有限，必须得尽快售出。

“选择创业后悔吗？没想过靠着父母创下的家底过日子吗？”记者问。“我非常坚定自己的选择。虽然创业的过程会非常累且全年无休，但对年轻人来说，这是锻炼和提升自己的最快方式。自己赚钱和花父母的钱，那种感觉截然不同，自己赚钱花更有底气！”祁杰说。

对于未来，小祁信心满满：“我的店是周边6个小区唯一的水果海鲜店。虽然这几个小区目前入住率不高，但我提前占据了市场，就等于赢得了商机。”

本报记者 双红

## 记者手记

如今，00后高校毕业生陆续步入职场。作为00后孩子的母亲，我深知他们在就业路上的不易，所以，当我从抖音上刷到祁杰推销自己店里的水果和海鲜时，我萌生了采访他的想法。

采访过程中，祁杰身上的奋斗精神让我印象深刻。他有着清晰的思维和坚定的目标，从前期的市场调研，到开店后的各种琐事，每一步都走得踏实且坚定。当他说“自己赚钱花更有底气”时，我切实感受到这句话蕴含的力量，是00后渴望独立、追求自我价值的有力宣告。

我希望通过祁杰的创业故事，能让更多人看到00后的闪光点。我也希望这个故事能给正在奋斗路上的年轻人带来鼓舞，让他们知道，他们的努力和坚持，终将被看见、被尊重。

## 资讯快递

降雪、寒潮、大风  
冬日氛围感被拉满

本报讯（记者 高燕）“下雪啦！”昨日，不负众望的“雪姑娘”终于在春节前翩然而至，提前为古都人民拜年。与“雪姑娘”一起来的还有寒潮、大风，冬日的氛围感一下子被拉满。

截至昨日18时，全市22个降雪监测站全部出现降雪，降雪量介于0.2~5.4毫米。其中，最大降雪量出现在新荣区为5.4毫米，最大积雪深度出现在平城区为5厘米。据介绍，此次冷空气为“全能型”，不仅带来降雪，还有寒潮和大风。昨日10时39分，市气象台发布寒潮橙色预警信号，预警区域为天镇县、广灵县、阳高县、浑源县、云州区、新荣区、平城区、云冈区、左云县，预计未来48小时内预警区域最低气温将下降12℃以上；11时发布道路结冰黄色预警信号，预警区域为全市，预计未来24小时内预警区域可能出现对交通有影响的道路结冰；15时46分再次发布大风蓝色预警信号，预警区域为全市，预计未来24小时内预警区域平均风力5~6级，阵风可达7级或以上。

边下边清  
环卫力保道路畅通

本报讯（记者 杨昱郁）25日，我市迎来了大范围降雪。平城区环卫服务中心以雪为令，迅速出动环卫工人与清雪车辆开展清雪行动，全力保障市民出行安全。

当日15时许，记者在平城区迎宾街、北都桥等路段看到，环卫作业车辆正在撒融雪剂，滚刷车也在清理路面积雪，环卫工人们则在一点一点地清理便道上的积雪。“我们清理得快一点，市民出行就顺畅了。”在北都街清理路面积雪的一名环卫工人说。

平城区环卫服务中心相关负责人说，为避免降雪被机动车碾压后结冰，环卫工人将持续作战，做到边下边清，最大程度减少路面结冰的风险。同时，采取巡回作业的方式，对容易积冰、积雪的街路和点位进行反复清理，确保道路畅通。

降雪致高速封闭  
出行需留意路况

本报讯（记者 辛雅君）受昨日降雪影响，大同及周边地区多条高速不具备通行条件，山西高速交警二支队迅速实施交通管制，保障道路安全。

昨日14时26分，一大队辖区内，二广高速大运之门至大同段、孙右高速京大山西段、同源高速部分路段实施管制；三大队辖区内，天黎高速天大段实施管制；五大队辖区内，管控大同绕城高速及二广高速得大段相关收费站；六大队辖区内，孙右高速大呼段、呼北高速右平段实施管制，并设置分流点；七大队辖区内，荣乌高速浑源段、广源高速部分收费站实施管制。

17时34分，相关收费站继续管控车辆。具体措施如下：三大队辖区，天黎高速全线降雪，各收费站入口封闭，五里墩入省方向主线分流蒙冀入晋车辆；五大队辖区，新荣北设置分流点；七大队辖区，广源高速、荣乌高速部分收费站入口封闭，并设置多个分流点配合交通疏导。同时，养护部门已开展除雪作业。

## 红联映古城 翰墨谱华章

## ——“木兰杯”2025蛇年新春有奖征联书写活动侧记



活动现场 本报记者 于宏 摄

新春 欢天喜地度佳节”“龙岁才高登学堂 已事志远展宏图”“银蛇舞动三春景 紫燕翻飞四海春”……一副副书法作品大气磅礴、遒劲有力，令人称赞。

活动结束，书法家为平城学堂及东南

邑历史文化街区部分商户送春联、送祝福。一位商户说：“看到我市书法家书写的春联，我感到很高兴。祝愿东南邑历史文化街区越办越好。”

本报记者 赵永宏